

方寸壶里乾坤大 慷慨捐赠雅量高

鼻烟壶收藏家捐赠仪式在青浦区博物馆举行



《壹缘雅集——中国鼻烟壶收藏家展》自4月4日在上海市青浦区博物馆开展以来，以其丰富多样的材质和精美的造型、工艺，吸引了许多观众前来探究鼻烟壶的历史和工艺之美。

4月15日，在青浦区博物馆举行了一场别开生面的捐赠仪式，由鼻烟壶收藏家郭杰、李辉、云涛、杨利鸿、李德正、杨勇6人向青浦区博物馆捐赠了不同时期的鼻烟壶共14件。来自不

同国家和地区的鼻烟壶收藏者近100人参加了捐赠仪式。捐赠仪式由青浦区博物馆党支部书记王正主持，馆长王辉分别给藏家们颁发了捐赠证书。鼻烟壶收藏家，及此次展览的策展人郭杰女士及杨利鸿先生代表众藏家致辞并表达了感谢。

吸闻鼻烟的习俗最先起源于美洲的印第安人，后由欧洲人逐渐传播开来，清代著名学者赵之谦在《勇庐闲话》中记载“鼻烟来自大西洋意大利，明万历九年(1581)，玛窝泛海入广东，旋至京师献方物，始通中国”，于是中国的鼻烟壶也就应运而生。

依目前的实物资料表明，鼻烟壶

始于清代康熙时期(1662—1722)。康熙欣赏西方艺术，喜爱法国进贡的莫里日珐琅小器，遂命宫廷造办处设计烧制。由此鼻烟壶逐渐流行风靡起来。清朝历代皇帝视鼻烟壶为异宝，《古玩指南》载“雍正嗜鼻烟最甚，对于鼻烟壶十分讲究。鼻烟壶之讲究，亦此时最甚，全京人士如痴如狂，康熙之嗜尚未若斯也”。乾隆对鼻烟壶则极力推崇，以此为赏赐，珍赏收藏鼻烟壶成为时尚，是上层权贵的宠爱之物，并成为身份和地位的象征。乾隆重臣和坤在嘉庆时被治罪，籍没家财时，仅鼻烟壶达2300多个。上行下效，鼻烟壶逐渐在民间流行。清代

沈豫《秋阴杂记》称：“鼻烟壶起于本朝，其始止行八旗并士大夫，近日贩夫牧竖，无不握此。”

清代鼻烟壶之所以取得惊人的成就，与其他工艺如瓷器、玉器、金属器、绘画、象牙雕刻等精湛技术的发展是分不开的，同时也是广泛吸取了意大利和波希米亚玻璃、法国珐琅工艺的长处发展而来的。

此次展览共有509件鼻烟壶展品展出，包括玉器、玻璃、陶瓷、玛瑙、金属、有机质等多类材质，涵盖清代至当代的诸多精品，可谓琳琅满目，目不暇接，是一次难得的文化大餐、视觉盛宴。

三强化 三注重 三发挥

嘉定区菊园城管全力推进城管执法社区工作室建设

时，延伸社区治理神经末梢，积极推动社区群防群治力量在前期发现、干预、上报中的积极作用，助力提升小区各类事件的发现率、处置率，从源头上遏制各类违法违规问题的发生。

强化机制建设，注重部门实效评价，切实发挥职能协同的“联络员”作用

依托村居网格化管理，完善网格联络机制，定期梳理分析小区各类管理问题，做好分析研判。对涉及多部

门、多条线的小区难点问题，主动跨前，协调联动开展联合处置，定期开展实效评价。在此基础上，及时传达相关执法新事项、新要求，及时反馈小区过程中的有效办法和成功经验，起到上通下达作用。

强化服务意识，注重群众需求关切，切实发挥联系群众的“连心桥”作用

进社区队员牢牢依托城管执法社区工作室这一“接地气”“展面貌”的有利平台，积极主动融入社区网格，全



面掌握所属社区实际现状及群众普遍关注点，努力将各类群众问题，特别是涉及城管执法领域的问题最大限度地解决在村居网格内。同时，加大进社区队员在沟通协调、矛盾化解方面的培训和指导，着力提高队伍的服务能力和服务水平。

城管执法社区工作室建设是城管力量进一步下沉基层、强化社区管理的一项重要载体，也是推动执法为民、服务为民的一项有力举措。为此，嘉定区菊园城管中队通过不断强化力量整合、机制建设和服务效能级，努力推动城管执法工作向实体化运作，在服务社区、服务为民中发挥积极作用。

强化力量整合，注重源头预防管控，切实发挥问题处置的“前哨站”作用

推动执法力量下沉社区网格，与社区、物业及相关管理部门保持紧密对接，从根本上理顺各方关系，整合各方力量。寻求相互间的支撑与联动，推动管执联动提质增效。同

趣享运动 味你加油

为提高社区长者们的身体素质和健康意识，展示长者们的积极、向上、健康的精神面貌，近日，崇明区新海镇红星综合为老服务中心(心连心助老服务社)带领长者们，开展了一场别具一格的趣味运动会。

红星综合为老服务中心(心连心助老服务社)4月18日下午13:00开展了此次活动，考虑到长者们的安全等诸多因素，社工从众多项目中选择了夹弹珠、套圈、合力建塔、运乒乓球和扔飞镖5个项目。既有趣味性，也有一定的运动强度。

在主持人宣读完活动规则并以小组为单位分好组别，长者们迫不及待地投身到运动项目中。活动现场井然有序，时不时传来加油呐喊声。长者们挥洒着汗水，度过了一个愉快的下午。

活动结束后，工作人员对结果进行统计，评出名次，并为冠军队伍颁发了奖品。每位前来参与活动的老人都获得了最佳参与奖，收获小礼品的同时，也收获了喜悦。

次日下午，新海镇综合为老服务中心(长征分中心)也开展了以趣享运动、“味你加油”为主题的趣味运动会。

活动现场气氛热烈，笑声此起彼伏。活动中，既锻炼了身体，又愉悦了心情，大家其乐融融。童心未泯的叔叔阿姨们大显身手，现场一片欢声笑语。

有老人说：“这活动真好，既有趣，活动强度还适合我们身体，最主要大家能这么开心的在一起活动特别有意义，今天太开心了，下次再有这样的活动，我们还来。”



时隔27年，4月20日，《灌篮高手》电影版全国上映，那句“教练，我想打篮球！”再次在耳边回荡。《灌篮高手》陪伴了几代人的青春，和观众一起长大，不仅是大家共同的美好回忆，也是康桥镇篮球爱好者的青春。4月22日，康桥镇融合“灌篮高手”主题，在康桥文化中心广场搭建潮流主题赛场，举办2023年康桥镇3V3篮球春季赛。这不仅是一场球赛，也是他们对青春的告白。

2022年底，康桥镇获得上海市

“教练，我想打篮球”

浦东新区康桥镇举办3V3篮球春季赛

首批全民运动健身模范街镇称号并获授牌。这不仅是对康桥镇过去几年全民健身工作的肯定，也是对未来打造更好更完善的全民健身目标的激励。康桥镇不断完善全民健身服务体系，满足人民群众不断增长的体育需求，并在全社会营造浓厚的体育运动氛围，增强大众体育健身意识。本次康桥镇篮球春季赛，契合近日《灌篮高手》火爆的怀旧氛围，为全民健身活动注入激情与活力，让参赛选手与观赛的社区群众来了一把实实在在的“爷青回”。

开幕式现场，看到那巨大海报上熟悉的湘北五虎，在场上啦啦队欢快的舞蹈和周围观众的加油呐喊声中，工作人员揭开那张巨大的红布，仿佛

这里就是全国大赛现场。

春风与运动相遇，篮球和球员相随。裁判一声令下，选手高高跃起，赛场上响起篮球进筐的声音，一次抢断，一次进球，一次快攻……选手们守护的不仅是球，还有拼搏的心与炙热的梦！

康桥镇近年来以“开拓创新、体商结合”等多种形式开展各项体育赛事，带动康桥镇体育更加蓬勃发展，提升社区居民生活幸福感。本届康桥镇3V3篮球春季赛的成功举办，为康桥镇篮球爱好者搭建了强身健体、增进友谊的平台，展现了选手们团结、进取、有为的精神风貌，激发了参赛选手将体育精神转化为奋进动力。

部门联动 深入现场 主动服务

青浦区卫健委监督所开展已上市和拟上市企业专项服务指导工作

为贯彻落实经济要稳住、发展要安全的要求，青浦区卫健委监督所分析梳理了企业在职业健康管理方面遇到的问题，结合今年要推进的分级分类管理工作、职业病危害专项治理(2022年—2025年)等工作，4月18—20日，由陈天新所长带领职业健康条线组、执法中队、社区监督等相关人员，前往华新、朱家角、金泽、练塘等镇，主动对接街镇相关部门，深入

企业开展服务指导，现场答疑解惑已上市和拟上市企业遇到的职业卫生管理上的问题，得到企业的一致好评。

现场指导时，陈天新所长一行对各企业职业健康管理工作进行全面了解，包括职业病危害项目申报、职业健康体检、工作场所职业病危害因素检测、现场警示标识设置、防护设施和个人防护用品使用情况等，对检查中发现的问题予以原因分析并提

出可行的整改方法。同时，解答企业遇到的职业健康管理难题，例如噪声强度超标、企业人员流动大、离岗职业健康检查难度大等问题。通过此次指导服务，加强了政府部门和企业之间的沟通交流，强化了服务指导先行、教育和处罚并重的法治原则，以法治的规范落实真正促进营商环境的进一步优化。

接下来，青浦卫监所将会进一步



指导企业进行职业病危害自评，同时，将通过寻找和树立典型，充分发挥优秀企业的示范引领作用，以点带面不断提升区企业职业病防治能力水平，为区经济社会发展服务。

党建联建聚合力 携手共筑促发展

为不断拓展双拥共建内容，深化双拥共建成果，凝聚双拥共建合力，2023年4月19日下午，浦东新区书院社区卫生服务中心党支部与中国人民解放军94759部队结成党建共建单位，举行了党建共建签约仪式。

中国人民解放军94759部队是一支有着光荣传统的部队，曾经创造过击落U-2高空侦察机的辉煌战绩，从诞生之日起，始终把政治建设摆在首位，坚定地贯彻党和人民的意志，忠诚履行神圣的历史使命，“高原大漠磨利剑，戈壁深山筑长城”，为共和国擎起了一道坚不可摧的和平盾牌。

在部队指导员的陪同下，中心一

行人参观了该部队装备场所，通过观摩武器装备实物展示、听取现场解说，大家对武器装备有了较深入的了解，纷纷表示接受了一堂精彩的国防教育课。

签约仪式后，双方就合作开展联建工作交换了意见，明确了在组织建设、学习交流、志愿服务、群团联谊等多个方面开展深度合作，并在国防教育学习、官兵看病就诊等方面的具体落实上达成一致。

中心将以此次活动为契机，进一步加强与94759部队的沟通联系，借助双方特长优势、人才力量等资源，搭建更广泛的平台，紧紧围绕结对共建任务，以共建推动双方各项事业高质量发展。

传承地域优秀文化 助力社区文化自信

奉贤区柘林镇开展“党的二十大精神进社区”暨红色文艺轻骑兵系列活动



为学习贯彻党的二十大精神，进一步提升人民群众的文化获得感、幸福感，4月12日，奉贤区柘林镇社区党群服务中心联合柘林成校、柘林镇各村居委持续推进红色文艺轻骑兵主题活动系列。通过特邀演出单位上海奉贤区

“桥之韵”艺术团的一系列优秀节目的演出，展示地域优秀文化，助力大家树立文化自信，活动涵盖知识抢答和沪剧、小品、歌舞等表演。

整场演出精彩纷呈，气氛热烈，表演者们用欢快的歌声、优美的舞姿赢得现场居民一阵阵热烈的掌声，受到居民的一致好评。

柘林镇市民优秀文艺节目进社区巡演，进一步丰富了社区居民的精神文化生活，更是提升了居民文化素养，同时也营造了弘扬传统文化的浓烈氛围。

心中有「爱」「卫」来可期

海湾镇人大开展代表下基层，听取《上海市爱国卫生与健康促进条例》立法信息建议活动

为推进民主立法、科学立法、依法立法，奉贤区海湾镇人大依托海兴社区“庭院沙龙议事会”，以“心中有‘爱’、‘卫’来可期”为主题，组织区镇人大、政协委员深入基层听取社会各界人士关于《上海市爱国卫生与健康促进条例》立法信息建议活动，紧贴人民群众对爱国卫生与健康促进的呼声和期盼，积极践行全过程人民民主理念，助推社区高品质生活。

2023年是落实党的二十大精神开局之年，也是爱国卫生运动70周年再出发和深入推进健康上海行动的关键之年。为了推进爱国卫生与健康促进工作，强化“大健康”理念，上海市将地方立法推进《上海市爱国卫生与健康促进条例》出台，进一步深化爱国卫生运动和推动健康上海行动，及时控制和消除公共卫生事件的危害性，完善公共卫生群防群治管理机制，保障公众身体健康和生命安全。

奉贤区人大常委会教科文卫工委主任沈春梅对此次活动给予了充分肯定，希望海湾镇人大发挥人才集聚优势，进一步加强立法信息采集工作，广泛听取选民意见建议，开展相关学习调研，并对今后开展立法信息采集活动提出建议：一是邀请专家进行上位法宣讲，二是提高听取选民意见建议的精准性，三是善于及时总结工作经验。

区人大法制工委副主任钱引芳表示，参加听取《上海市爱国卫生与健康促进条例》人员涉及面广，有人大代表、政协委员、部门代表、法律代表、物业代表等，收集到的建议贴近百姓、贴近生活。希望在今后开展立法信息采集活动中，参会代表全面、客观、公正地提出高质量的意见建议。

沈春梅与海湾镇人大主席王菊辉为参会代表颁发“百姓直通车”护照。

此次《上海市爱国卫生与健康促进条例》立法信息征集共收集了30条线下意见建议与2条线上意见建议。下一步，海湾镇立法信息采集点将围绕相关立法项目，多渠道、多方式、多角度征求基层组织和人民群众的意见建议，保障人民群众在地方立法中的知情权、参与权、表达权和监督权，发挥基层立法信息采集点作用。